

# 陈智:白天修车晚上画画 在理想与现实之间穿梭

□本报记者 杨鹤



“老师，我的字写得好不好？”“老师，你看看我写的字。”……近日，呼图壁县大丰镇汽车修理个体户陈智在家里教5名小学生练习书法，孩子们围在他的身边，让他评价他们的毛笔书法作业。

汽车修理师傅教书?没错。白天归顺生活，晚上臣服灵魂，陈智在理想与现实之间穿梭忙碌，予一半烟火谋生活，许一半诗意的清欢，把余生过成自己喜欢的样子。

陈智是呼图壁县大丰镇新丰社区居民，经营着一家补胎电焊修理部，他的日常工作是打气、补胎、换钢板，经常与南来北往的汽车司机打交道，凭借精湛的技艺和丰富的维修经验，得到了许多司机的信任，修理部的生意很是红火。

谁能想到，就是这样一位指甲缝里藏着机油污渍的汽修师傅，却是十里八乡出了名的“草根画匠”。陈智出生在甘肃省定西市通渭县，儿时的梦想是成为一名画家。“小时候家里条件不好，没能系统学习国画。现在修车回家后，利用晚上空闲的时间画画，画就是两个小时，硬是坚持了下来。”陈智说，直到他自己工作挣钱后，他才买齐了学国画的所有材料。

走进陈智家中，记者看到，墙面上挂满了他珍藏的书画作品，餐桌上摆着一大沓临摹画纸，就连造型各异的树根



上图:陈智在检修货车轮胎。

左图:陈智在家中练习国画。

□本报记者 郑子栋摄

也被他当作艺术品摆在装饰柜里。把餐桌当作画桌，把修车工具箱当成颜料收纳盒，把墙面当作展架，他把与国画相关的物件装满了整个房间，也“装满”了生活。

陈智坦言，初学国画时，下笔相当困难。国画强调意境，相当考验画者的空间想象力和毛笔的使用技巧。他利用闲暇时间观察、学习，临摹好的作品，每天坚持画完两张宣纸，直到现在已有20年的光景。从绘画书籍中汲取养分，从别人的画作中汲取经验，他慢慢琢磨

出自己的绘画风格，已经创作了一些不错的作品。陈智轻轻翻动桌上的画册，向记者介绍他一年来的绘画成果。他说：“花草树木和山水风光是我作画的主角，希望把家乡的山水画在纸上。”

说话间，陈智准备好了宣纸和毛笔。他洗净双手，俯首案前，寥寥数笔，一幅犹如游龙形状的富贵牡丹图景便跃然纸上。他边画边向记者介绍他的创作思路：“笔尖的轻重会影响牡丹花瓣的大小和色泽，国画注重神韵，画蝴蝶形似就可以了，今年是生肖龙年，这幅

牡丹的形状也像一条游龙。”

闲暇时，陈智除了教自家的孩子练习书法，他还接受新丰社区的委托，免费给辖区的孩子教书画兴趣课。“今年我想开一家画室，帮助更多的孩子学习书法和绘画，一方面是实现我的梦想，另一方面是想为大家作点贡献。”

午饭过后，陈智又在修车部忙活了，还有两位司机等着他修车。在简陋的修车部里，他熟练地拿起扳手拧螺丝，在他身后的水泥墙上，又新贴了一幅《富贵牡丹图》。

## 66名司机同台竞技 展示技艺切磋技能

# 昌吉州举办第二届大货车司机劳动和技能竞赛

本报讯 通讯员田栋、李洪波报道:3月5日,2024年昌吉州“工会杯”“八大产业集群+N”职工劳动和技能系列竞赛之——昌吉州新就业形态领域第二届大货车司机劳动和技能竞赛,在奇台县通达交通投资有限责任公司举办。

此次竞赛设置了通过S弯道、直角转弯、倒桩移库三个项目,66名从各县市层层选拔出来的大货车司机同台比武、切磋竞技,经过激烈角逐,最终11名选手分获竞赛优胜个人奖。

竞赛前,州总工会对全州大货车企

业进行了全面摸底,与州人社局、州交通运输局研究制定竞赛方案,与承办竞赛的奇台县总工会、县交通运输局确定竞赛项目,制定竞赛规则。为确保公平公正,此次竞赛由州、县交通运输局及部分企业专业人员组成竞赛裁判组,确保竞

赛有序开展。

此次竞赛紧紧围绕高质量发展这个首要任务,聚焦“八大产业集群”,发挥职工技能竞赛集“比赛、展示、交流”于一体的技能交流平作用,为优秀产业工人晋升技能等级搭建“直通赛道”。

## 科苑

□编辑/杜燕葵  
□审校/刘军

# 昌吉州多项作品入围第38届新疆青少年科技创新大赛

本报讯 通讯员张桂源、王彦鹏报道:为深入贯彻《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》,集中展示中小学各类科技活动的优秀成果,发现和培养科技后备人才,全面提高昌吉州青少年科学素质,昌吉州科协围绕第38届新疆青少年科技创新大赛主题,以培养青少年创新精神和实践能力,推进科技教育事业的普及与发展为宗旨,组织全州科协系统广泛发动,并联合州、县两级教育部门和自治区科技特色学校、示范学校,圆满完成第38届新疆青少年科技创新大赛的申报、审核等工作,最终我州30项科幻画作品、27项青少年科技创新成果作品、20项科技辅导员作品和14项青少年科技实践活动作品成功参赛。

根据自治区科协等四部门《关于举办第38届自治区青少年科技创新大赛的通知》(新科协发[2023]184号),入围青少年科技创新成果及科技辅导员创新成果项目的作品已产生,其中昌吉州共10项作品入围青少年科技创新成果项目终评活动,6项作品入围科技辅导员创新成果项目终评活动。另外,经大赛组委会终审,公布了青少年科技实践活动项目和科幻画项目一等奖评选结果,昌吉州两项作品获得青少年科技实践活动一等奖,6项作品获得科幻画项目一等奖。

果,昌吉州两项作品获得青少年科技实践活动一等奖,6项作品获得科幻画项目一等奖。



## 呼图壁县 专家送技下乡 助力春耕备耕

本报讯 通讯员刘玉洁、候立华报道:呼图壁县农牧业技术推广中心的农技人员脚足干劲,抢抓农时,到一线开展技术培训和指导服务,全力抓好春耕备耕。

近日,在呼图壁县五工台镇苗卉农作物种植农民专业合作社育苗基地,呼图壁县农牧业技术推广中心的农技人员正在给大棚种植户讲解大棚温度控制、病虫害防治等技术要领。三年前,该合作社负责人原红伟和其他村民承包了80座大棚培育番茄苗,育苗期间,农技人员经常到田间开展技术指导。“现在我们已点种了60个大棚,从开始育苗,县、乡农技人员经常到大棚给我们讲注意事项,确保顺利出苗,今年我们很有信心。”原红伟说。

在五工台镇政府,农技人员正在围绕地膜覆盖技术应用与污染防控等内

容开展培训,在如何利用好农业新技术、如何实现农业高质量发展等方面提出了新的思路和建议。呼图壁县五工台镇大泉村村委主任张志云说:“当前正值春耕备耕关键时期,农技专家为我们讲解筋筋地膜使用及回收知识,对我们很有帮助。”

呼图壁县农牧业技术推广中心的农技人员采用政策咨询、普法宣传、农机检修、技术推介、技术人员走访等多种形式,把工作地点搬到田间地头,农户院落,把“好技术”送到农牧民“家门口”。

呼图壁县农牧业技术推广中心党支部书记侯立华说:“我们组织技术人员深入乡镇、村开展技术培训以及现场指导,为更多农牧民提供技术支持,以实际行动服务‘三农’,推进农业高质量发展,助力农牧民增收。”



近日,呼图壁县农牧业技术推广中心的农技人员正在番茄大棚内了解番茄育苗情况。 □刘玉洁摄

# “新疆科学大讲堂”走进昌吉州

本报讯 通讯员曹瑞、王彦鹏报道:为全面贯彻落实党的二十大精神,进一步提升全民科学素质,3月11日至16日,昌吉州科协邀请“新疆科学大讲堂”专家服务团走进昌吉州,普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法,推动形成崇尚科学、鼓励

创新的风尚。活动由新疆老科技工作者协会、新疆科技服务中心、昌吉州科协主办,县市区科协承办。

此次活动分为两组,分别在吉木萨尔县和玛纳斯县、昌吉市和呼图壁县同步进行。邀请新疆农业科学院、新疆畜牧科学院、新疆医科大学、自治区人民

医院和昌吉州动物疾病预防控制中心的12名专家,围绕信息化素养、慢病的自我管理、食品安全与营养健康、学龄前儿童膳食与营养、睡眠障碍、家畜饲料营养、蔬菜病虫害防治、葡萄种植与病虫害防治、消防安全、地震应急自救等主题,给昌吉州各族群众送上了丰富

的科普大餐。活动覆盖昌吉州的3个政府机关、26个乡镇、6个街道、38个村、33个社区,共举办科普讲座及义诊活动122场,惠及群众4326人次。

“新疆科学大讲堂”的举办,对于提升昌吉州基层科技工作者理论素养和实践技能,推进科研创新发展,促进我州科学技术的普及和推广具有重大而深远的意义。昌吉州各级科协组织和老科协将进一步拓宽公民获得科学知识的渠道,不断激发干部群众讲科学、爱科学、学科学、用科学的热情。

## 牵线搭桥促就业 群众务工“零距离”

### 吉木萨尔县

本报讯 通讯员刘茂菲报道:“家人们,想找工作的看过来了……”近日,吉木萨尔县融媒体中心开展“春风送岗促就业·精准服务促发展”线上直播带岗活动,将“春风”送到求职者和企业身边,促进全县充分就业和高质量就业。

本次直播带岗持续1小时,活动中展示招聘信息,与求职者“零距离”互动沟通,宣讲了职业培训和就业创业政策。吉木萨尔县嘉瑞宇邦半导体材料有限公司、新疆汉行科技有限公司、吉木萨尔县昆仑天津新能源

有限责任公司等10家企业带来82个工种、240余个岗位,涵盖了化验员、电焊工、母婴师、设备管理员、会计、工程师、保安等岗位。直播吸引近万人次观看并参与互动,网友纷纷点赞、留言咨询。

吉木萨尔县公共就业服务中心主任王彦玲说:“我们全面落实高质量就业各项要求,帮助企业找‘人力’,帮助求职者找‘钱途’,将招聘会从线下搬到线上,从现场搬到云端,为企业和求职者提供直播带岗服务,实现送岗‘零距离’。”

### 玛纳斯县

本报讯 通讯员赵善宾报道:为扎实做好稳就业工作,畅通未就业妇女及家庭服务业人员就业渠道,近日,玛纳斯县在公共就业服务中心举办2024年妇女暨家庭服务业专场招聘活动,集中为广大女性求职者送岗位、送服务、送技能,帮助妇女实现就业创业梦想。

此次招聘会以“魅力女性促就

业 家庭服务在身边”为主题,由玛纳斯县公共就业服务中心携手县妇联、残联等单位联合举办,共吸引了12家企业,提供涉及餐饮、酒店、家政服务等行业240余个就业岗位,现场达成就业意向78人。

当天,玛纳斯县公共就业服务中心还在抖音平台进行直播,观看直播互动人数达6000人次。

### 阜康市

本报讯 通讯员沙吾列报道:近日,阜康市准东石油基地党工委举办“春风送岗促就业 精准服务促发展”现场招聘会,帮助辖区企业和求职者搭建供需对接平台,促进用工企业和求职者实现“双向奔赴”,共有500余人参加此次招聘会。

招聘会上,11家企业“摆摊设点”招揽人才,为求职者提供了近100个岗位,涉及油田服务、自动化维护、网页制作、园林绿化、财务管理等多个领域,同时为求职人员提供微信扫码了解岗位信息和自助投递简历等服务,满足了不同

层次、不同方向求职人员的需求。

此外,在招聘会现场设置了政策咨询、义诊服务、免费理发等活动区,为现场群众提供就业创业、社会保险、劳动维权等政策宣传,发放各类宣传单400余份,工作人员主动向求职者提供职业指导、岗位介绍等服务,帮助求职者与用人单位达成初步就业意向135人。

求职者华秀琴说:“今天的现场招聘会,岗位种类很多,我们求职人员在‘家门口’就能找到合适的工作岗位。”

### 昌吉州科协

## 直播科普消防产品 增强群众辨别能力

本报讯 通讯员曹瑞、王彦鹏报道:近日,昌吉州科协联合昌吉州消防救援支队,开展了一场别开生面的“3·15”消防产品科普直播活动,切实提高群众辨别真假消防产品的能力,保障消费者合法权益。

直播现场,消防监督员与科普讲解员线上解答了群众提出的关于灭火器、应急照明灯、独立式火灾报警探测器、消防水带等消防产品的购买和使用等方面的问题。同时,消防监督员精心设计了多个环节,与科普讲解员互动,通过理论讲解、实际操作等形式,对灭火器、消防水枪、消防水带、防火门等消防产品,从外观辨认、标志识别、消防产品身份标识扫码查询等方面进行讲解,详细科普了各类

产品的真伪优劣辨别方法,并通过“好奇昌吉”抖音账号进行直播,观看人数达2200人次。

据悉,“好奇昌吉”是昌吉州科协在抖音上注册的官方账号,该平台面向公众普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神,是昌吉州科协大力推进科普信息化、提高公众科学素养的一个新途径,也是昌吉州科协提升自身能力建设的一个新手段。

昌吉州科协将继续凝心聚力、创新发展,不断探索科普工作的创新之路,促进传统科普方式与信息化手段深度融合,提升科普时效性和覆盖面,助力推动科学知识的普及和科学事业的发展。

### 昌吉市科技局

## 科普宣传走进社区 志愿服务温暖人心

本报讯 通讯员阿依曼古丽报道:三月春风暖人心,雷锋精神代代传。为争做新时代“锋”人,近日,昌吉市科技局组织志愿者在昌吉市建国路街道丽景社区开展“学雷锋 文明实践我行动”科普宣传志愿服务活动,用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

活动现场,科普志愿者通过悬挂宣传横幅、发放科普知识读本、现场咨询等形式,向群众宣传普及健康生活、食品安全、人工智能等各类

科普小常识,进一步拓展广大群众科普知识面,增强群众科普意识。同时,科普志愿者还动员广大群众积极参与科普活动,争当科学知识的倡导者、传播者、践行者,让科普活动真正惠及更多群众。此次科普宣传志愿服务活动共发放各类科普知识读本100余册。

昌吉市科技局将结合自身职责,积极组织科普志愿者深入开展学雷锋志愿服务系列活动,让志愿服务走进千家万户,让雷锋精神生生不息。

### 阜康市科协

## 开展能力提升培训 为科技工作者蓄力

本报讯 通讯员阿山别克、张魁报道:为提升广大科技工作者的业务水平,3月15日,阜康市科协开展科技工作者能力提升培训。

培训中,传达学习了中国科协十届八次全会、自治区科协九届三次全会和昌吉州科协五届三次全会精神。培训结束后,部分培训学员前往飞览天下·新疆会客厅、阜康工业展

馆等科普教育基地观摩学习,切实增强做好科技工作的责任感和使命感,不断提升履职服务能力,有效满足公众日益增长的科普需求。

阜康市科协将继续聚焦靶心、服务中心、凝聚人心,在全社会营造尊重科技、尊重人才的浓厚氛围,引领好广大科技工作者主动作为,真正把科协建成“科技工作者之家”。